

与法同行

全国首份外卖平台企业集体合同落地——

为劳动者“谈”出一个好未来

经济日报记者 康琼艳

近日,在上海市总工会的推动下,全国首份外卖平台企业集体合同落地“饿了么”平台,覆盖饿了么全国1.1万个配送站超过300万“蓝骑士”。

沈建峰表示,数字时代背景下,新就业形态领域的用工方式处于不断变化和创新过程中,建议工会、产业工会、人社部门、工商联等积极开展区域性或行业性集体协商。

当前,新就业形态已成为劳动者就业增收的重要渠道。近日,全国总工会发布《深入推进新就业形态劳动者工会工作三年行动计划(2023—2025年)》,对新就业形态劳动者关注的劳动收入、职业发展、社会保障、职业安全等问题作出积极回应。

“新就业形态劳动者之所以‘新’,主要在于其用工关系复杂、就业灵活、流动性大,这些新特点决定了传统的工会模式难以套用。”

集中推动平台企业建会,带动下属公司、关联企业依法建会。目前,京东、美团等12家重点头部企业已经全部实现建会突破。

第九次全国职工队伍状况调查结果显示,包括货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员在内的全国新就业形态劳动者已达8400万人。“从大量的调研来看,收入及岗位的稳定性、社会保障特别是社会保险的缴纳是新就业形态劳动者最为重视的两个方面。”

《三年行动计划》要求,突出平台企业在新就业形态劳动者权益保障中的主体作用,

着力推进新就业形态劳动者权益协商协调机制建设。沈建峰表示,作为一种劳动关系协调机制,集体协商有其独有的特点和优势。相较于劳动合同,集体协商具有更强的保护功能,组织起来的劳动者与企业进行协商,有利于形成更好的劳动条件;相较于立法,集体协商可以根据特定行业企业状况进行针对性安排,从而找到利益平衡点,维护劳动关系和谐稳定。

“在平台用工中,实现算法取中是维护劳动者权益的重要路径。”沈建峰表示,平台算法决定了外卖员的派单量、配送时限、考核标准和收入水平,外卖员需要在尽可能短的时间内完成更多订单,他们除了要付出更多劳动,还要承担更大风险。

据广西日报(记者 岑琴)8月16日下午,一趟装载40标箱1180吨水泥熟料的班列从柳州市融安县浮石站出发,将经由钦州港东港出海运往华南沿海地区。

西部陆海新通道又添新路线

「融安—北部湾港」铁海联运班列首发

融安县地处桂北地区,石灰石资源丰富,是水泥的主要产地,但受限于较高的运输成本,当地水泥产品多在区内销售。

融安县地处桂北地区,石灰石资源丰富,是水泥的主要产地,但受限于较高的运输成本,当地水泥产品多在区内销售。为帮助当地水泥企业拓展区外市场,国铁南宁局深入企业了解产品销售去向情况,按“一企一策”“一品一策”制定铁路运输方案,促成“融安—北部湾港”铁海联运班列开行。

据了解,广西融安鱼峰水泥有限公司年产水泥熟料170万吨,原来主要通过公路将水泥运往柳州、河池、桂林等地销售,如今有了铁路班列,运输成本大大降低,产品远销区外市场。

为确保班列运输安全高效,铁路部门优化车源、箱源组织,为客户开辟绿色通道,提高作业效率,保障货物快速送达。目前,铁路部门正不断提升保通保畅能力,让西部陆海新通道惠及更多企业。



游客在湖北省宣恩县贡水河上乘竹筏欣赏夜色。夜幕降临,湖北省宣恩县的夜游生活也火热开启。湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县以穿城而过的贡水河为轴心,围绕“景城一体,主客共享”理念,打造以县城为核心的国家4A级景区。

沿边看新城

二连浩特口岸进出口货运量突破千万吨大关

据内蒙古日报(记者 巴依斯古楞)今年前7个月,二连浩特口岸进出口货运量达1032.6万吨,同比增长69.6%,突破千万吨大关。

二连浩特铁路口岸是中蒙边境最大的铁路口岸,也是“一带一路”建设、中蒙俄经济走廊上的重要交通节点。为保障中欧班列开行稳定畅通,铁路部门不断完善口岸运行保障

机制,提高口岸站运输能力建设,推动口岸货运量逐年递增。

今年以来,二连浩特口岸积极落实海关总署优化营商环境16条措施,结合口岸实际开展帮扶中小企业纾困解难专项行动,加大海关税收优惠政策宣传力度,以实际行动提升服务水平,优化口岸营商环境,保障企业进出口便捷高

效通关。在各方共同努力下,二连浩特口岸货运量不断回升,呈现出稳中向好态势。

二连浩特口岸检验检疫部门与蒙方铁路以及相关企业加强联系沟通,随时协商解决货物通关、列车查验、换装能力限制等问题,持续改善外部环境,为口岸运输量奠定了坚实基础。

东北再振兴

“文旅+”“农旅+”深度融合走出乡村振兴“共富路”

内蒙古日报记者 郑学良

8月的第一个周末,作为呼和浩特市新城区敕勒川文化旅游节系列活动之一的生态箱包音乐节如期举办,箱包村瞬间被乐迷们的欢笑、跳跃和尖叫填满。3天时间,音乐节共接待游客超过30万人次,总收入过亿元……

你印象中的乡村是什么样的?是阡陌交通,鸡犬相闻?还是禾田金黄,谷米飘香?其实,如今的乡间田园魅力远不止这些。

近年来,新城区聚焦深化农村改革,打通乡村发展、乡村建设与乡村治理各环节,将文旅产业与乡村振兴有机融合,打造出一批集度假休闲、文化娱乐等多功能于一体的村集体“样板”,推动“文旅+”与“农旅+”深度融合。

2022年,新城区24个行政村村集体经济收入全部达到20万元以上,全区村集体经济建设已稳步走上良性发展轨道。

“曾经我们村集体一穷二白,村民人均年收入不足2000元。2013年,我们村抓住市委、市政府实施大青山前坡生态保护综合治理工程这一机遇,规划建设了箱包村、文化旅游区、科技农业园区、物流园区,管理运营集体经济。2019年10月,我们全体村民乔迁新居。”箱包村党总支书记李恒彪告诉记者,乘着乡村振兴的东风,箱包村以独特的地域文

化和唯美的江南园林风光,吸引了海内外近1600万游客前来休闲度假,一举成为全国闻名遐迩的旅游打卡地。

从大青山脚下的一座名不见经传的小山村,到如今变身“网红”、上央视、办音乐节,迎接八方来客,箱包村靠着“美丽颜值”走出了一条属于自己的文旅发展之路。

箱包村仅仅是新城区融合发展理念,坚持党建引领农村产业发展的一个缩影。

新城区根据各村特色,充分激活当地资源、传统优势产业、闲置资产等有利于农村集体经济发展的各种要素资源,形成资源发包、资产经营、村企合作、旅游发展4种模式,涌现出了讨思浩村百鲜现代农业园区、甲兰板村文旅研学、水磨村美丽乡村、红山口村林下经济等一批成功典型,走出了农文旅融合发展、村集体产业带动村民致富的新路子。

野马图村在呼和浩特东大街东端,紧邻内蒙古敕勒川国家草原自然公园,交通便利。因此,不少市民都会在周末带着一家老小来野马图村采摘游玩。

“来野马图村很方便,开车半小时就能到。村里的各种水果都有,孩子喜欢来。”市民张清边说边用剪刀将大棚里的蜜桃采进筐里。每逢周末,她总会约上三五好友,

带着孩子来野马图村附近游玩。“有时候是来采摘,有时候去北边的雅玛图森林公园爬山,也会去东边的敕勒川草原玩一玩,让孩子亲近自然。”

野马图村依托自然生态和乡村休闲资源,构建“党支部+合作社+企业+农户”的联合体,成立野马图村丰种植农民专业合作社,引进科技公司交流种植及销售经验,全力打造以休闲娱乐为一体的现代农业园区。

依托农业农村特色资源,新城区向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,重点扶持成吉思汗大街街道讨思浩村,保合少

镇野马图村、大窑村、水泉村4个行政村的村集体产业发展。让文旅产业带动村集体经济,再通过集体经济发展红利再分配、再投资、再开发、再创业,不断增强农村产业经济内循环。

努力不止于此,这是一场将乡村振兴工作推向更高阶段的擂台赛。新城区以村“两委”换届为契机,把政治坚定、思维活跃、能带领群众致富的“经济能人”选拔到村级组织中来,选配配强村“两委”成员。

结合村“两委”换届,新城区坚持“把脉问诊、对症下药”的思路,开展摸底调查、清产核资等工作,全面掌握村级集体经济发展的基本现状,分析存在的主要问题、制约因素和各村发展村集体经济的资源特点,为村级集体经济发展提供了清晰的工作思路。

通过“抱团取暖”合力共建拓宽增收路径,结合充分发挥非公有制经济组织和社会组织人才荟萃、智力密集、实力雄厚等优势,凝聚各方力量参与到乡村发展当中。

正是因为这些持续的努力,推动了新城区文旅融合上的不断创新和实践。一幅“生态美、百姓富、产业旺、乡村兴”的美丽画卷,在大青山脚下这片广袤的土地上徐徐展开。

瞭望环渤海

辽宁:“优供给”助力电商“畅循环”

据辽宁日报(记者 董翰博)在实施全面振兴新突破三年行动中,电子商务发挥着刺激消费、畅通循环、提振经济的作用。8月18日,记者从辽宁省商务厅获悉,上半年全省网络零售额1166.6亿元,同比增长20.9%,高于全国7.8个百分点。

今年以来,围绕居民消费升级的新趋势,全省商务系统多措并举,进一步增供给、造场景、优环境,充分释放电商消费潜力。创新电商直播新模式,助力生产制造企业数字化转型。

辽宁省以营口市为试点,支持当地成立全国首家直播工厂协会,帮助传统制造企业精准对接线上市场。该模式广泛汇集产品供应链与电商平台直播资源,打通工厂与直播之间的中间环节,帮助制造企业创新生产场景,以电商直播销售数据指导柔性生产,打造直播供货数字化产业链,提升本地产品竞争力。

辽宁省为113个省级电商直播基地与商贸流通企业搭建对接合作平台,以“好货网上行”为主题组织各市开展“数字消费新场景”系列活动,助力实体企业创新数字购物场景。上半年,全省电商直播基地线上直播带货490万余场,带动销售超过220亿元,开展培训1200余场次,培养本地主播4万余人。

推动跨境电商综合试验区提档升级,助力外贸企业拓展市场。今年以来,辽宁省组织6个跨境电商综试区参加2023中国跨境电商综试区交流大会,拓展辽宁省跨境电商公共服务平台新功能,推动省内企业与福建、陕西等省份开展跨境电商深度合作。6月初,商务部发布2022年跨境电商综试区考核评估结果,辽宁省综试区均保持稳中向好态势,其中,大连市和抚顺市取得提档升级好成绩。

截至目前,全省有跨境电商经营主体2080家,今年上半年较去年新增139家,已同70多个国家开展跨境电商业务往来。全方位汇集平台渠道优势资源,助力县域电商培育品牌。今年以来,辽宁省开展“辽东小浆果消费季 蓝莓品牌网上行”活动,邀请京东、抖音等企业围绕如何布局辽东蓝莓产地仓及拓展销售渠道、打造蓝莓采摘节等数字消费场景进行讲解,并与来自丹东、大连、抚顺、铁岭的蓝莓行业协会和近50家蓝莓供应链企业开展业务对接;开展“助农电商直播节”,推广“即日专递、特快专递+冷链”“电商标快农产品”“寄递服务,打造农产品电商销售、寄递(仓储)、金融一体化特色服务体系。

下一步,辽宁省将持续挖掘电子商务在扩内需、促消费方面的潜力,创新消费场景,推动电子商务高质量发展。

大连:轻微刑事案件办理引入人民调解机制

据检察日报(记者 窦晓峰 杨蕊)为充分发挥人民调解员在轻微刑事案件和解中的作用,有力促进矛盾纠纷化解,8月15日,由辽宁省大连市检察院、市司法局联合成立的“大连市轻微刑事案件民事调解委员会”及驻市检察院调解工作室在该院正式挂牌。

今年以来,大连市检察院深入各基层院开展专项调研,全面梳理了全市轻伤害案件的发展态势、发案原因、地域特点,摸清了全市轻伤害案件易调解、难调解案件底数,对矛盾化解的关键环节进行了全面分析,并有针对性地制定了《轻伤害刑事案件矛盾纠纷化解工作实施方案》。大连市检察院与市司法局就如何在轻微刑事案件中引入人民调解机制等问题进行深入探讨。在此基础上,双方研究出台了《关于建立人民调解与刑事和解工作联动机制的若干意见》,进一步规范了调解工作室的机构设置和运行机制,明确了人民调解员的职责权限、工作流程,建立了对人民调解员参与刑事和解工作的评价反馈、风险防控等考核制度等。

据介绍,轻微刑事案件民事调解委员会成立后,检察官将以“刑事和解+人民调解”的工作模式,对轻微刑事案件中可依法进行调解的赔偿损失、赔礼道歉等民事责任事项,委托司法行政机关组织人民调解员参与调解,由人民调解员对单方或双方有调解意愿的案件进行第三方调解,通过“背对背”调解、“面对面”和解等方式,促进矛盾纠纷实质性化解。



8月20日,在诸暨市姚江镇浦西村纯生态园内,种植户何建华展示手机上实时显示的葡萄园各类环境信息。近年来,浙江省诸暨市姚江镇进一步优化葡萄种植结构,推进产业升级,定期开展农技培训,鼓励种植户采用种植新技术和智能化管理系统,以姚江镇浦西村两岸为核心打造精品葡萄种植示范园区4000多亩,引进20余个市场适销的优质丰产品种,成为当地现代农业发展的新亮点。